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CABPEMEHU ITPUCTVII
HACTABHU TPUI'OHOMETPUIE

YBoa

TpuronomeTtpuja je MaTeMaTU4Ka TUCIUILUIMHA KOja ce 0aBU TPUTOHOMETPH)CKUM (YHKIHjama
U BUXOBUM IpuMeHama. tbene kopene cpehemo jom y crapom Beky (Erunar, Bawion). Peu
TPUTOHOMETpPH]ja j€ CacTaBbeHA OJ1 TPUKHUX PeUH mpueoHom (Tpoyrao) u mempoH (Mepa), ITO yKa3zyje
7la ce OBa TUCIHIUIMHA Y CBOM NOYETKY OaBHIIa MPOOIIEMOM Meperba mpoyaid (Tj. ’eroBUX CTPaHUIA
u yrioBa). CaBpeMeHa TPUTOHOMETpHja ce OaBU TPUTOHOMETPHU]CKUM (PyHKIIMjaMa yriioBa U OpojeBa
n3Mely Kojux 1mocToju TecHa Besa.

Jlanammy HAYMH O3HAYaBamba W OOJMK TPUTOHOMETPHUjCKHX (yHKIuja motude o Ojnepa
(1707. — 1783. r.). OH je TpuroHomerpujcke (QyHKIHje CXBAaTHO Kao OpojeBe, a HE Kao JYKHUHE.
JedburHucao je TpuroHoMeTpHjcke PyHKIH]je KOMIUIEKCHIX OpojeBa M HaIlao Be3y TPUTOHOMETPH]JCKUX
dynKkImja ca excrioHeHUHMjanHOM GyHKIHjoM (€ = cosx + i sin x).

Hazu 3a Tpuronometpujcky ¢yHKUMjy cumyc y EBpomy je cTUrao TEXHHUKOM ,,[IOKBAPEHOT
tenegona®. Y MHAMU Cy KOPUCTUIIM HA3UB yu6a IITO 3HAUM TETUBA JyKa. Apanu Ty ped MpeHoce Kao
wau6 WTO 3HAUM KpuBMHA, HaOop Ha onehu. EBporcku cpenmeBekoBHU mpeBoauian Pobept u3
Yecrepa pey yaubd npeBoin TOCIOBHO HA JJATUHCKY J€3HMK TE€ TaKO J0Ja3H A0 Ha3MBa CUH)C IITO 3HAUU
yayosseme, mymibuHa. Ha3us kocunyc Hactao je y 17. Beky kao ckpaheHoua oJ1 komniemenmu cunyc,
mTo Ou y mpeBoAy OO CHHYC KOMILIEMeHTHOT yria. HasuB mawneenc yBonu ®@unike 1583. roaune
300r Be3e ca TAaHreHTOM. Komaneenc je J00M0 UMe U3 UCTOT PasJiora Kao U KOCUH)C.

Tpuronomerpujcke GpyHKIIMje Cy OCHOB 3a OIMCHBAaKE MHOTHX T10jaBa M MPoLeca Y CaBPEMEHO]
TEXHUYKO] MPAKCH.
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Tpuronomerpuja y mkosnama Pemyonuke CpOuje

Tpuronomerpuja je cacTaBHM /€0 T'pajJuBa CBUX CpelmHX mIKona. Y IIpocBeTHOM TIacHUKY
(12/2018) nat je Ilporpam HacTaBe W yucka 3a NMPBU pa3pe] 'MMHa3uje. Y BEMy je 3a 00aBe3aH
HACTaBHU TNpEAMET Mamemamuka Aata u teMa TpucoHomempuja npasoyenoe mpoyana ca cieaehum
caapxkajeM:  Tpueonomempujcke  @yHKkyuje  owmpoz  yend, OCHO8He  MPUSOHOMEmPUjcKe
uoenmuunocmu. Pewasare npasoyenoe mpoyena. 3a oBy TeMy OpHjeHTallMOHU Opoj yacoBa je 7. Y
ITpoceetnom rinacuuky (8/2019) mar je Ilporpam HacTaBe W ydema 3a APYrH paspel ruMHasuje. Y
IBEMY je 3a o0aBe3aH HACTABHU MPEAMET Mamemamuka 1ata u Tema Ipuconomempujcke ¢ynkyuje ca
cienehum  caapxkajem: Veao. Paoujan. Tpueonomempujcke — ¢hynxyuje. Tpuconomempujcke
mpancgopmayuje. Tpueonomempujcke jeOnayune u Hejeonauure. CuHycHa u KOCUHYCHA meopema. 3a
OBY TeMY OpHjEHTAIIMOHK Opoj yacoBa je 56 (3a mpupoIHO-MaTEeMaTHUKHA CMED).

Opx HacTaBHUKA C€ OYEKYje Jia CBOj HAUMH pajia MPHUJIArOAM 3aXTEBUMa CaBPEMEHOT JPYINTBA,
Ja MOTHBUIIIC yYCHUKE M OJIAKIIa MM pa3yMeBame MpenBul)eHUX caapikaja Bojaehu padyHa O IHIBY
mpeaMeTa U uexoauMa. Mertojie Koje KOpHCTH MOTY OUTH O] BEJIMKOT 3HaYaja PH yCBajamby IpaIuBa.

OnHOC cTpaHuIla IMPaBOYTIIOT TPOYTIIa

N npukawu qywvne crpaduia] II'IEHIG)KM oaHoce crpaniual

bpoj 0.5446 KapakTepHIIle

= EA DE
DE = 2.2227 em DE _ 05446 T, =0.8387 - =06494 YHTABY KJIACY NPABOYIIHX
2: _ :'221; °m TPOYIIOBA KOja HMA IATH
oasefem OJHOC IYKHHA HACHPAMHE

KaATeTe H XHIMOTEHV3IE.
FG = 4.0409 cm e GA FG Y
—— =0.8387 a = 0.6494

G
FA=T7.4194 cm FA =0.5446 .
GA =6.2225 cm

JK = 5.4464 cm K nne B

JA = 10.0000 cm A /

BC = 6.4941 cm

BA = 11.9236 cm Ba 05446

MPHEQHH M rna QAC —_ 33-000
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C
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Jedbunuija TpPUrOHOMETPHUJCKUX PYHKIIM]a OLITPOT yTiia

IIPaBOYTJIOT TPOYTJIa

m./CAB = 54.29°
I[opvikaxn gyxitre crpanig]
[[opvkexu Tpuranonetpujcke dyrkwge] BC =8.47 cm
AC=6.09cm
T B AB =10.43 cm
XHn.1 BC
sinZCAB=——=0.81
AB
AC
cos/CAB=——= 0.58
AB
BC
XWnoTeHysa HaCMpaMHa KaTeTa ‘tgéCAB=E= 1.39
tg-CAB AC 0.72
clg.s =——=0U
g BC
AB
sec/CAB=——= 1.71
AC
AB
A cosec/CAB=——=1.23
Hanernakateta (G BC
TpuroHoMeTpujCcKu Kpyr
1.2+
[[oamuijaticka mepal
WM—=0

KdDdKTEDWCTUYHW YTNOBK

bt
‘
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ExcrnoHeHII1jaHo npeciuKaBame

- I k - Kpy’kHa TUHUJA JEIUHHYHOT KpyTa
i o
2 T : g
IE T E: R — k(0(0,0) ; r=1)
[E 4
T . : :
IE T E(H)=(x,y); (x,y) je Tauka Ha KpPyKHO] THHIJH
E(-2)
[ I
T2 5] E(t+2kTr)=E(t)
Tauke E(t) m E(-t) cy camerpruHe Tauke
2 -2 Y OMHOCY Ha X 0CY H TO 34 CBAKO peaaHo t.

JeduHuimja TpPUroHOMETPHUJCKUX (PYHKIIMja TPOU3BOJLHOT yIiia

sin t = 0.59
T cos t=0.80
I t= 0.64 radians
+ cgt Hexka je t peanan 0poj.
[ T T / Arncca taaxe E (¢ )
[ctg t /' i h t .
/ sints 0 HasmBa ce KOCHHYC Opoja
Tabena / 05
/ ! 1 o3HayaBa ca COST.
f
[ Opmunara Tauke £ (f )
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | 1 1 1 1 1 1 1 1 [ T T N T— — 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
2 1 0+ cos f| B Ha31Ba ce CHHYC bpoja
. |II + .'l .
tgf= ﬂ, cost#0 \ T / ! no3nayaBaca SINf.
COs "'\\ st '/
) AN T // t sint cost |tgt |ctgt
cdgf=——, smi#0 N + e 0.64 radians | 0.59  0.80 0.74 1.35
smi S T _—
I
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Tpuronomerpujcke GyHKIIHM]e HETATUBHUX yTIIOBa

3
Il

sin t=0.82 sin(-t) = —-0.82
cost=057  cos(-t)=0.57

ge lgt=145 tg(-t) = —1.45
ctg t=0.69 ctg(-t) = —0.69

————————=

=
TR N N N N I N |

ctg(-1)

sin (-t) = sin t
t=0.97 radians cos (-f) = cos t
~t=-0.97 radians fg (-f) =tg t

ctg (-t) = ctg t

t sint [cost |tgt |cigt
0.97 radians | 0.82 | 0.57 |1.45 | 0.69

-t sin(-t) | cos(-t) | tg(-t) | ctg(-t)
-0.97 radians | -0.82 | 0.57 |[-1.45|-0.69

™
6 3

flx) = sin(x)

g(x)= sin(z-x) e P
3 T
h(x)= sm(*-,\‘ + *)
gx)= 7 sm( )
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WNHBep3HE TPUTOHOMETPH]CKE (YHKIIH]E

Tpuronomerpujcke dynkimje SINX, COSX, g X u Ctg X nucy 6ujekuuje. daxie, one HEMAjy

uHBep3HE (YHKIUje, MOJA MPETHOCTaBKOM Ja ce Mojpa3yMmMeBa Jia Ce OHE IOCMAaTpajy Ha CBOJUM

npuponauM jomenuma ( R 3a dymxmmje SIN u cos |, R\{%+kﬂ'},kez 3a 1g wm

R\{kﬂ' }, keZ sa ctg ). Mehyrum, ako mocmarpamo oxapeheHe pectpukuuje Tux GyHkumja (Tj.

Cy3UMO HHXOB JIOMEH , a 10 MOTPeOU U KOJOMEH), MOXKEMO TOOUTH OHjeKirje. Y TOM ClIy4ajy Tako
nobujene ¢pyHkiuje nmahe HHBEp3HE.

Jlomen dyukuuje cunyc je R a kogomen {y\—l <y< 1} = [—1, l]. AKO TIocMaTpamo

. . V4
pecTpuKIHjy pYHKIH]je CHHYC Ha TOMEHY I:—E ) E:l , OJHOCHO, aKO y3MMaMO camo oHe ypehene

: . T _
napoBe o/ (PYHKIIHMje CHHYC YHje Cy MPBE KOMIIOHEHTE U3 |:—— ) E:| , oHza he Ta HOBa QyHKIM]ja OUTH

T

OMjeKTUBHA U by 00elexaBamMo cuMbo1oM  SIN {
2'2

} . Ta ¢pyHkumja uma cebu nHBEP3HY PYHKLHU]Y

K0jy 06enexaBamo sin'l[ :|I/IJ'II/I arcsin. 3uaumn:

2'2

X e {—%%}} = {(y,arcsin y)lye [—1,1]} = {(x,arc sinx)|x e [—1,1]}

sin‘l[ . ”} =arcsin= {(sin X, X)
i ) T

Jakne: Y =SINX<> X=arcsiny, sa Xe |:_E , E:|, ye [—1,1] ; OTHOCHO Baske cienehe

. T T

JEeTHAKOCTH: arcsm(sm X)= X, 3a _ES XSE,

sin(arcsiny)=y, sa —-1<y<1.

"Iy = arc sinx

arc sin x

|
y=sinx |
|
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Jlomen ¢ynkuuje kocunyc je R a xomomen {y‘—lS ysl}:[—l,l]. AKO mocMaTpamo
peCcTpHUKIHjy (QYHKIHjEe KOCHHYC Ha JOMEHY [0,72' ] , OJIHOCHO, aKO y3uMaMmoO caMO OHe ypeheHe
nmapoBe oj1 pyHKIMje KOCUHYC YHje Cy IPBE KOMIIOHEHTE M3 [0,72' ] , oH1a he Ta HOBa QyHKIIMja OUTH

OWjekTHBHA U By obenexaBamo cumoOosom COS [0.2]" Ta ¢ynkuja uma ceOu MHBEP3HY (PYHKIH]Y

KOjy oOemnexaBaMo COS_l[O’”] Wi arcCcos . 3uauu:
cos ', -y =arccos ={(cosx,x)|x [0, 7]} ={(y,arccos y)|y e [-L1]} ={(x.arccos x)|x < [-11]}

Jlake: Yy =CO0SX < X=alCCos Y, 3a Xe [0, T ], Ye [—1, 1] ; OOHOCHO Baxke caenehe

JETHAKOCTH: arccos(cos X) =X, 3a 0<x<r,

cos(arccosy)=y, sa —1<y<l.

arc cos x

y=arc cosx

T
JloMeH (YHKIHMje TaHreHC je R\{E+k7z},k €Z a xonomen R . Ako nocmarpamo

. . T T
pecTpukiMjy (GyHKIHMje TAaHT€HC HA JOMEHY £_E’Ej , OJJHOCHO, aKO y3MMaMoO CaMO OHe ypeheHe

. . T .
napoBe oJ1 QyHKIMje CHHYC Yhje CY TPBE KOMIIOHEHTE 13 (—— ) Ej , oHJa he Ta HOBa QyHKIM]ja OUTH

/a4

OujekTHBHA U By oberexaBamo cumbonom tQ (
2'2

). Ta ¢yHkuMja uMa ceOM MHBEP3HY (PYHKIHU]Y

Kojy obeneskapamo (Q _1( j win arctg . 3uaum:
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tg—l(_” f] =arctg = {(tg X, X)

2'2

X e (—%%j} ={(y.arctgy)lyeR}={(xarctgx)|x e R}

Haxne: Yy=igX< X=arctgy, 3za Xe (—%,%j, yeR ; omnocno Bake cnenehe

. T T
jeIHAKOCTH: arctg (tg X) =X, 3a _E < X< E,

tg(arctgy)=y, sa yeR.

y=1gx

y=arcigx

N3pauyHaBame BPEIHOCTU MHBEP3HE TPUTOHOMETPHUJCKE (PYHKIIH]E

1) W3pauynaru:

3 1
a) arcsin—; 6) arccos| —— |; ) arctgl;
2 2
: .1 3
r) arcctg(—\@); 1) arcsm\/E; B) ar05|n5+arccos§.
A 3. G
Pememe: a) Yrao u3s unrepBana | ——,— | 4MjH je CUHyC —— jeaHak je — .Jlakne arCSIN— = —.
2 2 2 3 2 3
. 1. .2 1, 2«
6) Yrao u3 uHTEpBaNa [0, ﬂ] YHjH je KOCUHYC -3 jemHaK je S Jlaxne arc COS(—E) = 3
T - . . T
B) Yrao u3 uHTEpBaAIA (—E ) Ej 4nju je Tanrenc 1 jenHax je Z . Nakne arctgl= Z
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S S
r) Yrao u3 uHTEpBaia (0, T ) YHjH je KOTaHTeHC —/3 je/HaK je ? Jlaxne arcctg (—\/§ ) = ?

1) He nocroju arcsiny2 jep «/iez[—l,l].

B) arcsinl+ arccosﬁ _rLr_Z
2 2 6 6 3
2) W3pauyHaru:
a) arcsin(sin%); 6) arcsin(sinlOTﬂj; B) arcsin(sinﬁ);
r) arcsin(sin5); a) arcsin(sin2022); n) arcsin(sin2021);

) ( 337[)
e) arcsin COS? .

J’

. T
Pememwe: a) [IpBu Haunn: alrc SII’](S In 4) arcsin— = Z

V4 T T
Jpyru HauuH: Yrao u3 I/IHTepBaJ'Ia|:—E ) Ej| YMjU j€ CUHYC jeJIHaK CHHYCY yIJla Off Z je —.

4

/

Jakie arcsin(sinzlz—.
4) 4

6) Hexa je ﬂzarcsin(sinloTﬁJ Tana je SIin G = sml%Z u ﬂe[—% %}

U3 jenmnaunne SiN S = sm% no6ujamo ﬂ—%-l—Zkﬂ'\/,B 7[—10—7Z-+2|7Z k,\leZ.

T T . (. 10«7
Kako f € 5| , I0J1a31 y 003Up caMo Y Jlakne arcsin SIHT =—§.

3ajaTak ce MOKe PEIINTH U Ha clie/iehy HaunH:

. ( . 10%) (. nj (. ( T Vs
arcsin| sSin—— |=arcsin| sin| 7+ — =arcsin| sin| —— =——,
9 9 9 9
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B) arcsin sm«/_)

r) arcsin(sin5) =arcsin(sin(5-2r))=5-2x.
n) arcsin(sin2022) = arcsm(sm(2022 6447z))=2022—6447z.
(

h) arcsin(sin2021) = arcsin(sin(z —2021)) =arcsin(sin((r — 2021) + 6427)) =

= arcsin(sin(643z — 2021)) = 6437 — 2021.

) [ 33#} i ( 37z'j ] ( 37:)
e) arcsin| cos—— |=arcsin| cos| 67 + — =arcsin| cos— | =
5 5 5
. T T . T (. Vs I
=arcsin| cos| —+— =arcsin|{ -Sih— |=arcsin| sin| —— =——
[ (2 10D ( 10) ( ( 10D 10

3) Uspauynaru:

2) arccos(sin(—%jj; 6) arccos[cos(—gn; s) arccos(cos6);

r) arccos(cos7); x) arccos(cos2021); n) arctg (tg 9%) :

e) arctg (ctg 8?”)

Pememe:

a) Hexa je ﬁzarccos(sin(—%jj Taza je COS B = sm(——j Bel0,x].
Kako je Sin ~“Zl=cos| Z+Z | 6une cosﬂ:cosg—”,
7 2 7 14

naKie ﬂZ?_—Z+2kﬂvﬂ=—?_—Z+2lﬂ; k,l € Z . Kako je ﬂe[o,ﬂ],

O

onasu y 063up camo 3 o Jlakne arccos[sin( n)j—
A10J1a31 y 003Up cam =—. J1 ——||l==
14 7 14
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3ajaTak ce MOXKe PEIINTH U Ha clie/iehy HaunH:

oz T T Or Or
arccos| sin =alcCos| coS| —+— | |= alrccos| coOS— |[=—.
2 7 14 14

0) arccos[cos - J-arccos[cos7

>
») arccos(cos6) = arccos(cos(—6)) =arccos(cos(—6+27)) =27 —6.
r) arccos(cos7)=arccos(cos(7—2x))=7-2x.

1) arccos(cos2021) = arccos(cos(—-2021)) = arccos(cos(—2021+ 644r)) =

= 6447 — 2021

) arctg (tg 9—”) =arctg (tg (7; + 2—”)) arctg (tg 2—”} 2z .
7 7 7
e) arctg (ctg %ﬂj =arctg (ctg (27[ + %ﬂn =arctg (ctg %ﬂj = arctg [—%) = —%.

4) W3pagynaru:

3 .8 : 1
a) COS arccosg+arcsmﬁ ; 6) sin2| arcsin— |;

J3

. (1 . 5 )
= — | sin(arctg3);
B) sm(zarcsmlsj r) sin(arctg3)

3 8
Pememe: a) Oznaunmo arc COS— =o n arc SII’]— =f = COSa =

__<ﬂ<— Hanazumo sma—F s ucosp= \/T

U'Il(JO

O<La<nr nsm,B—%

315 4 8 13
COs arccos +arcsm— COS 0(+ﬂ =COS - COS 3 — sin - sm,B_— —_———— =
5 17 517 5 17 85

Caspemenu npucmyn nacmasu Aymopu: Munocas Munenxosuh

mpucoHoMempuje Cmpana 12 u [pazowyo Bophesul




6) SIN2X =2SINX-COSX;

2
arcsini:a:sina:i,—ESasf, CoSax = 1—(ij :Q
J3 J3' 2 2 J3 3
sinz(arcsinij:Zsin(arcsinij-cos(arcsini]:2- 1 -\/5:2\/E
N N B) BB
.1 1-cosx . 5 ) 5 T 12
B) SIN=X=+%+ carcsin—=g=sha=—,ae|——,= |, =>C0Sax =—;
2 2 13 13 2 2 3
.5
1-cos| arcsin—
G ( 13)
sin| =arcsin— |=
2 13 2

tg(arctg3) 3 3 310

\/1+tgz(arctg3) 1p32 N0 10

r) sin(arctg3) =

5) Jloka3aTu HJIEHTUTETE:
a) arcsinx +arccosx == 6) arcsin(—x)=-arcsinx,
T
B) @rccos(—x)=—arccosx, r) arctgx + arcctgx = >
n) arctg(—x)=-arctgx, h) arcctg(—x)= —arcctgx.
. . T T
Joxkas: a) Heka je @ =arCSINX.Tanaje SINx =X u COScx = V1- G , (3 ycnoBa & € ‘:—E,E:|

CJIeNIU Jia He JI0J1a3U Y 003up COSO{=—\/1—X2 ). Heka je ﬂZaI’CCOSX.Tazlaje COS,BZXH
- o 2 . 2 2 . T
sin 8 =v1-x° . lakne sin(a+f)=x"+1-x"=1,maje a+ﬂ=E+2kﬂ',k€Z.

Melytum, u3 ycnosa QE[—%,%} u ﬂe[o,ﬂ'] ciienu a+ﬂe|:—§,37ﬂ:|,naje 0(+,B:%.

T . T T . T ,
0) U3 ycnosa —ES arcsmxsE cienu —ES—aI’CSInXSE. Taxobhe je

_% <arc sin(—x) <~ . To neduuumjn pyukuuje arcsinX je sin(arc sin(—x)) =—X,a

NN
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360r HemapHocTH GyHKIHMje SINX je sin(—arc sin X) —sin(arc sin X) =—X. llakye, cuHyCcH

. . T T
nBa yraa: arcSin (—X) nu —alCSIN X u3 uHTrepBaia [_E ) E:l Cy jeTHaKH, Ta CIeAH J1a CY U TH

YTJIOBH jeJTHaKH, Tj. 1a je al'C sin(—x) =-—arcsinx.

B) Hekaje o« :arccos(—x). Tana je COSar =—X, na je COS(7Z'—0£)= X.300or O<a<rxjemn

O<m—a<nm,naje m—oa=arcCoSX, OIHOCHO ¢« =/ —arCCOSX M, KOHAYHO:

arccos(—x) = —arccosx.

r), 1) 1 I)) CTUYHO MPETXOTHOM.

6) Jloka3aTu HICHTUTETE:

a) cos(arcsinx)=v1-x*,3a xe[-11];

. X
6) sin(arctgx)=———=,3a xeR;
1+ X2

E, 3a X e[—l,l]\{O} :

B) tg(arccosx)= .

r) ctg(arctgx):%,ga x e R\{0};
1) arcsin(cosx):%—x,ga XE[0,7Z'].

Jlokas: JIoka)xnuMo caMo jeJHAKOCT TOJT B) je€p CE OCTaJie CIUYHO JI0Ka3yjy.

tg(arc cos x)

N3 AOBDI[] AOCA cremn BD: OB =CA:OC,

1-x?
onaxne je tg(@rccosx):1=v1-x*:X u najsan tg(arccosx)=-~-——.
X
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7) Uzpauynaru: arctg3+ arctg % :

Pememe:

X >0= arctgx > 0; O<arctg3+arctgl<£+£:ﬂ; tg(OH/g): tga +1g9p :
2 2 2 1-tga -tgp

a:arctg3, ﬂzarctg%, ]/:a+ﬂ, O<)/<7Z', tga:s’ tgﬂ:%'

tgy =tg(a+ )= 2 —7 > y =arctg(-7)+kz, 0<y<7z;

y =arctg(—7)+z =—arctg7+ = —arctg7 = arctg3+arctg % = —arctg7.

2
8) Jloxaszatn unentuter arcSin g +arctg g =arctg (1+ '\/E ) .

J2

2 . V4
Peweme: Heka je @ =arctg 7 , 300r arc Sln7 = Z u

£+a<£; O<£<1:>O<a<£ 6nhe£+a=al’ctg tg Tiall.
4 2 2 4 4 4

2 T
Kako je taa =— utg—=1 naje
ako Je 1g > " g4 ]

_ == e

7 2

tg(£+aj Oyt T 2442 2442 _
1—tg£-tga 1-1.¥%
4 2

Z(Sj(@)z _ 6+;r\/§:3+2\/§:(1+\/§)2.21a1<ne %+a:arctg(l+«/§)2.

Aymopu: Munocas Munenxosuh

Caspemenu npucmyn nacmasu
u Mpacowyo Bophesuh

mpucoHoMempuje Cmpana 15




Jennauuna Sin X = a

I =arcsina
xp=1t+2kr; k=0+1+2,..
Xp=m-t+2nmr;n=0-=+1+2..

"
|

ffx) = sin(x) .|

y=a

{=arcsina
xp=t+2kr; k=0+1+2,..
Xp=m-t+2nm; n=0+x142,.

Caspemenu npucmyn Hacmasu
mpuecoHomempuje

Cmpana 16

2
Sinx > =N

T St :
7 + 2km<x S? + 2k, (k=0=%1,+2,£3,..)

15 2 25 3 35

N

. < J2
SN X < 5

hY o 7T .
7 + 2kx Sxi4— + 2kn, (k=0=%1+243,..)

Aymopu: Munocas Munenxosuh
u Mpacowyo Bophesuh




3ajany ca TAKMUYCHA U MPUJEMHUX UCTIUTA

1. Jempauuna ‘X‘ =475IN X uma:

A) TauHo 1 pememe B) tauno 3 pemema C) Tauno 4 pemema

D) rtauno 8 pemema E) Buie o 8 pemema

VY

3z
X__

Pewere: Tlon D.

2. Bpoj oHNX pemema jenHaunHe 77 SIN X = ,  KOja mpumaajy HHTepBaIy

T
X ——|—
i

(— ﬂ,ﬂ),jeleaKje:

A)0 B)1 C)?2 D)3 E)4

Pewerse: Tlopa D.
3. Konuko peniema uma jenHaunna 277 COSX = ‘X‘ - ‘X — ﬂ‘ .

A) 0O B) 0 C) 2 D) 3 E) 4

Caspemenu npucmyn nacmasu Aymopu: Munocas Munenxosuh
mpuzoHomempuje Cmpana 17 u Mpazony6 Bophesuh




VYRS
VARVARVE

Pewere: TIlog A.

4. bpoj peuiewa jefHaUUHE 4> —4 -|sin 27ZX| =Jx* -1, KOJY 33JI0BOJbABA]y YCJIOB ‘X‘ <2 je:

A) 6

B) 8

C) 10

A AN

D) 16

E) 18

@ |94

t t
™ b 2
3 2 3

Pewere: Jennaunna mocTuju Kajia je x*—1>0 1j. X€E (— OO,—l] U [1, OO). Pememacy *1

1 .
a octaja ce 100ujajy Kao npecek GpyHkuuja y = E nuy= \sm 27ZX‘ y UHTEpBAILY Of [— 2,1) ) (1,2].

Haxne pememse je mox C.

5. bpoj pemiewa jenHaunHe X2 —\sin X‘ =0 je:

A) 0

B) 1

C) 2

D) 3 E) Bume o 3

Pewerse: Tlopa D.

Caspemenu npucmyn Hacmasu
mpuecoHomempuje

\
NEE

Cmpana
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6. bpoj pemiewma jenHaunHE \In (X + 2] =COSX je:

A) 2 B) 1 C) 0 D) 3 E) Bume ox 3

t t t t t + t t + t
- / ™ T T T 5
\/ K | ' ' '
a4

Pewerve: Tlog A.
7. bpoj peniema HejeJHAYNHE \sin X‘ + ‘COSX‘ <1, xoja npunanajy cerMeHTy [— T, T ] je:

A) 0 B) 3 C) 5 D) 7 E) Buie ox 7

\1.\‘ t t t t t t t t t t t t t t /

Peweme: Ako Haupramo rpaduke ¢pyHkuuja Y = \sin X‘ uy=1- ‘C 0S X‘ Ha CETMEHTY

[— T, T ] BUJUMO [1a je peliewe aare HejeaHaunte nox C.

8. Bpoj 11e106pojHIX pelema Hejeanaunne SIN X < |COS X| y UHTEpBaILy [0, 8] jeaHax je:

B) 5 C) 6 D) 7 E) 8

Pewere: Ilon C.

Caspemenu npucmyn nacmasu Aymopu: Munocas Munenxosuh
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2
9. Uspauynaru: arcctgd+ arc tgg :

Pememe:
2
tg(arcct95)+tg(arctg3j
tg(arcctg5+arctg§j: N =
1—tg(arcctg5)-tg(arct93j
( 1 2 1.2 13
_ ctg(arcctg5) 3 573 15 2 &
= 1 2_1_13 13 =1 = arcct95+arctg§—z.

~ctg(arcctg5) 3 53 15

T

10. [Joxa3zatu na je 3 npupojiaH 6poj.
arctg ——=+arc sm, ’

J_

P Hexaje « =arctg L S =arcsin 3 Kako j L 3 >0
CIICH:C: HEeka je = T = —— . RaKO )€ —F/— WU ,|—
: J27 V28~ 1 o7 "2

o v [ cy ourtpu yrioBu ciemu:

1 . 3 [ 3 5 sing J’
tQa=——, sinf=,—=cosf=,[1-—=——=t
e 33 F=\2g = 5P 28 Jzajgﬂ cosp 5

1 B 5+9
7_'_7 -
tg(a+p)= tga+t9f _ 33 153 14 1 J§
1-tga-tgf | 1 J’ C15y3-43 143 3 3
33 5 15\3
Kako cy  u [} omrrpu ynosu crnemu ¢ + p 6(0,72' ) Jenunu yrao u3 uHTEpBana (0,7T ) qiju je
TaHTEHC ﬁ je Z a ciemn o + f3 T
6 6
Caspemenu npucmyn nacmasu Aymopu: Munocas Munenxosuh
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Jlaxie il —£=6, 6 < N.
T

/3 z
arctg\/_+arcsm 5

3
11. Nokasaru na je arctg2+arctg3= 77[ :

Pememe: Heka je @ =arctg2 u f=arctg3, 1j. tga =2 n tgf =3. Onasze je %<0{<% u

t t
%<ﬂ<%. Kaxo je tg(a+ﬂ):%:—l, 300r ycioBa %<0{+,B<7[ nobuja ce
3

a+f=—.

p 4

1 1

12. 4arct ——arct —=—

Jlokasaru na je: g g 239 4"

Pememe: JIeBa cTpana je apryMeHT KOMILUIEKCHOT Opoja

(5+i)"-(239—i)=(476+480i)- (239 — i) = 114244 + 114244, naxre jermaxa %.

.. . 3 3
13. lara je jeqHaunHa (arcsmx) +(arccosx) —ar’.

a) [TokaszaTu 1a jeqHaYMHA HEMa peliekha ako je a < 3— )

0) Pemntu jenuaunny y ciydajeBuMa a =

7
ua=—,
8

|

3
. T
Pememe: a) Cmenom t =arcSINX jexnaunna noduja o6IMK t3 4+ (E — t) = a7T3, OJIHOCHO

12t? — 6t + 72 (1— 8a) =0. JuckpumunanTa ose jenHaunne je D = 3672 — 4872 (1— 8a) =

=127 (323. —1) Jemnaunna Hema peanHux pemniemna ako je D <0, 1j. ako je a < 3—2

1 1 :
6) 3a a=§ je t=0 v tzg.ﬂame,sa a=§, petema jenaaunne cy X =SIN0=0

Aymopu: Munocas Munenxosuh
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. T T . .
X=SIN—=1.32 a=—je t=—— v t=rx.Kakoje t =7 yxonTpagukuuju ca

) T . T . Vs
t=arcsinxe| ——,— , octaje camo { = ——, ogaocHo X =SIN| —— =-1.
2 2 2 2

2
. T
14. JlokasaTu 1a 3a cBako X € [—1, 1] BaXKHU HejepHakocT: ArCSINX-arccosXx < E .

. T .
Pememe: ITomro je arCCOS X = E —arcsinx o6uhe

. . T . . 2 T .
arcsinXx-arccos X = arcsmx-(z—arcsm Xj = —(arcsmx) +Earcsmx.
2

Mebhyrum, pyakunja Yy = —t% + %t UMa MakcUMyM Y = 71[_6 3at= %

15. Vipoci wspas  Sin(2arctg x) + cos(2arctg x) + sin”(arctg x) .

. 2t o 1-tg’a . tga
Pememe: Kako je SIN2a = Lz’ COS2ca = —gz, SN = ig— no6ujamo
1+10°x 1+19°x /1+tgza
. . 2x  1-x*  x*  2x+1
sin(2arctg x) + cos(2arctg x) +sin® (arctg x) = st —— = .
1+x° 1+x° 1+x° x°+1
Caspemenu npucmyn nacmasu Aymopu: Munocas Munenxosuh
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